提升市场监管效能 筑牢食品安全防线

□本报记者 赵慧

随着开学季的到来,一场食品安 全监管"风暴"席卷内黄县全域。

近日,内黄县170余家幼儿园、中 小学校的200余名相关负责人接受了 市场监管部门培训。培训进一步落实 了食品安全主体责任,强调落实进货 查验制度,要求加强食品加工制作过 程及环境卫生监管。接下来,内黄县 市场监督管理局还会对全县幼儿园、 中小学校的食堂展开一场地毯式的现 场检查督导。

据了解,每年两个开学季,内黄县 市场监管部门都会组织食品安全专项 行动,已经持续了多年。

"我们的校园食品安全监管工作 走在全市前列。这也是我们全县食品 安全工作的一个缩影。"内黄县市场监 督管理局相关负责人表示,食品安全 是民生之本、发展之基,关乎人民群众 身体健康和生命安全。该局在县委、 县政府的正确领导下,始终以食品安 全"四个最严"要求为主线,立足职能, 积极作为,不断加强市场监管,维护市 场秩序,为该县经济社会发展营造了 良好的市场环境。

8月29日,记者走访了内黄县市 场监督管理局,看看今年以来,该县食 品安全工作又取得了哪些新成效。

党建工作作为各项事业发展的 "红色引擎",在食品安全监管中发挥 着引领方向、凝聚力量、激发活力的关 键作用。今年以来,内黄县市场监督 管理局进一步发挥党建引领发展的政 治统领作用,严格落实"三会一课"、谈 心谈话、主题党日等制度;着力抓好党 风廉政建设,切实提高政治站位,严格 落实"第一议题"制度,高标准、高质量 开展深入贯彻中央八项规定精神学习 教育;着力抓好法治建设,开展案卷评 查及重点领域执法检查,开展法律专 题培训,提升办案质量。

持续深化改革创新,提升市场监 管效能。内黄县市场监督管理局进一 步优化完善"一网通办、一窗通办、一 次办妥、限时办结"工作机制,提升市 场准入便利度。据统计,今年上半年, 该局共办理食品经营许可证事项 184 件;通过"高效办成一件事"端口办理

"开办餐饮店一件事"53件。此外,该 县市场监管领域全面推行"双随机+ 一业一查+信用分类"联合抽查监管 模式,逐步建立随机抽查"一单两库", 实现日常监管"进一次门,查多项事"。

筑牢食品安全防线。内黄县市场 监管部门紧盯"一老一小"弱势群体的 食品安全问题,同时锚定农村地区、城 乡接合部等重点区域开展农村食品安 全专项整治,严厉打击销售"三无"食 品、伪劣食品、过期变质食品等违法行 为,共检查农村地区小作坊、超市、饭 店、农贸市场、农村集市2439家次,责 令整改食品安全问题23件,办结农村 伪劣食品案件48起。开展重大节日 期间食品安全检查,执法人员重点检 查食品经营单位的主体资格、从业人 员健康管理、场所环境卫生等情况,查 看是否落实食品安全索证索票,食品 贮存、散装食品标签标识、餐饮具清洗 消毒是否规范,是否存在过期食品、 "三无"食品等。对农村自办宴席进行 现场监督检查,重点加强对农村自办 宴席食品安全监督指导,对食品采购、 储存、加工、留样等环节进行详细规 定,引导承办者规范操作。

"网络餐饮特别是外卖行业的发 展,给我们食品安全监管工作带来了 新课题。"内黄县市场监督管理局有关 负责人介绍,今年3月,他们就组织辖 区内美团、饿了么外卖平台的负责人 召开网络餐饮第三方平台食品安全工 作约谈会,要求他们要严格落实食品 安全主体责任,严格审核相关店铺入 驻资质,并加强对入驻商户的现场核 查,杜绝"幽灵外卖"。

该局不定期开展食品安全知识宣 传普及活动。普及内容包括如何辨别 过期食品、"三无"食品的危害、食品储 存的正确方法等。该县通过建立县、 乡、村三级食品安全监管网络,配备相 应的市场监管人员和农村食品安全协 管员,初步形成上下联动的监管格局。

全力保障公众知情权, 内黄县市 场监管部门充分利用新闻媒体、云上 内黄等网络平台,及时发布食品安全 相关的政策法规、抽检结果、风险预 警等信息,让消费者了解当前相关职 能部门执法检查情况,食品安全状

玉米大豆"牵手"粮油一地双收

□本报记者 赵慧 通讯员 张伟民

9月15日,内黄县田间地头,玉 米、大豆整齐地排列。内黄县1.3万亩 玉米、大豆带状复合种植作物长势正

在持续克服今年高温干旱天气 后,玉米、大豆进入了产量形成的关键 期。内黄县的农业技术人员与种植户 现场查看长势,交流管理经验,硬核保 障双丰产。

据了解, 玉米、大豆带状复合种 植是在传统间作、套种基础上创新发 展而来的一季双收种植模式。复合种 植模式不仅增加了土地的产出, 还提 高了土壤肥力和水分利用率。玉米的 高秆为大豆提供了遮阴,减少了水分 蒸发,大豆的根瘤菌能够固氮,为玉 米生长提供养分,两者相辅相成,实 现"一季两收、粮油双丰收"的双

"玉米、大豆可以说是一对'黄金 搭档'。我们充分利用高精准量播,加 上机井配套设施的完善、滴灌设备和 水肥一体化的田间实施,做好秋粮稳 产增产工作。"内黄县农业农村局特聘 技术员刘志合介绍,"但是今年高温天 气居多。特别是处暑节气后,天气仍 持续高温。我们农业技术人员持续加 强了玉米、大豆带状复合种植的中后 期田间管理以及病虫害防治,保障玉 米、大豆这对田间"黄金搭档"增产增

质。' 在内黄县二安镇西部的高标准良 田种植示范区,种粮大户徐永齐的 300多亩地采用了玉米、大豆带状复 合种植模式。"目前天气仍持续高温, 此时玉米,大豆已进入中后期管理,也 是促进灌浆速度,提高籽粒饱满的关 键时期。同时玉米还要注意南方锈 病、大斑病等病虫害防治。大豆要防 好叶斑病、食心虫以及根腐病,确保玉 米、大豆稳产增收。"内黄县农业农村 局特聘技术员刘志合走进玉米大豆田 间,与徐永齐一边查看长势,一边交流 田间管理要点。

"以前玉米、大豆病虫害防治,都 是背着喷雾器,人工打费工、费时、费 钱。现在通过农业技术专家指导、帮 助,我们都是采用飞防进行病虫害防 治。现在大豆、玉米长得非常好。"内 黄县二安镇码头村村民田文学高兴地

有了贴心的技术服务,徐永齐对 玉米、大豆双丰产信心十足:"今年 在农业技术人员的指导下, 我们积极 应对连续的高温天气,及时做好玉 米、大豆的浇水、施肥及病虫害防 治。现在玉米、大豆长势都非常好, 再有一个月就能收获。我预计玉米亩 产量在1300多斤,大豆亩产量在

据悉,内黄县持续以党建引领基

层高效能治理为抓手,持续在产业兴 旺上下功夫,在促进群众增收上做文 章。眼下,玉米、大豆等秋粮形成产量 的关键时期,当地农业农村部门已经 组织90多名技术人员奔赴田间地头, 持续加强技术指导,抓实抓好秋粮中 后期的田间管理。通过"一喷多促"、 单产提升等多重措施,科学保障秋粮 丰产丰收。

内黄县农业农村局特聘技术员、 高级农艺师杨广军表示:"再有一个 月,全县1.3万亩玉米、大豆带状复合 种植将进入成熟收获期。我们一方面 做好田间技术指导,促进玉米、大豆带 状复合种植,一地双收;一方面依托家 庭农场、农民专业合作社和种植大户 等,培育壮大新型经营主体,肋力玉 米、大豆兼容发展、粮食油料双丰产。 用硬核技术保障种植户多种地、种好 地、多增收,守好'粮袋子',端稳'饭碗 子',拎稳'油瓶子'。"

以创新驱动产业升级

·内黄县禾丰牧业有限公司打造中原禽料产业新高地侧记

□本报记者 李婧瑜 文/图

在内黄县后河镇,一座现代化 的饲料生产基地正在中原大地上快 速崛起。9月14日,在内黄县禾 丰牧业有限公司的生产车间内, 机械臂正灵活地抓取物料,自动 化设备有序运转; 散装料出库区 域,成品免去包装环节直接装车 运输,一辆辆货车满载发运,送达 下游养殖企业,从而实现全产业链 闭环模式……

2022年9月,内黄县禾丰牧业有 限公司通过自动化改造和创新驱动, 实现了跨越式发展。2024年,公司年 产量达到14.7万吨,产值达5.3亿元, 同比增长显著。

智能升级:从"制造"到 "智造"的跨越

"这个机械臂是我们去年年初引 进的, 具有高度的精准性和稳定性, 能够准确无误地抓取各种物料。从投 料到包装,我们实现了全程机械 化。"采访中,禾丰牧业有限公司总 经理王立泽指着正在作业的自动化设 备说。

一期建设中,该公司投入 8000余万元进行设备升级改造,打 造全程机械化生产线, 从投料、破碎 到制粒、包装,各环节均实现自动化 操作。在中控室内,大屏幕上实时显 示着各生产环节的运行数据。"中控 系统就是生产的大脑, 咱们可以从屏 幕上看到,原料从进仓、搅拌、制粒 到冷却发运,全部能够实现数控操

工作人员王诗诺介绍,公司致力 于打造自动化生产线,大幅提升了生 产效率和产品质量,提升了企业的发 展能力和竞争力。



袋装成品出库

质量为先:构建全程可 追溯安全体系

在检测车间,检验员正在对原材 料样本进行检测。"从原材料采购到生 产加工的每一个环节,我们都有先进 的仪器对产品营养成分和微生物指标 进行严格监控。"王立泽介绍,企业建 立了完善的检验化验体系,配备先进 检测设备,确保每批原料和成品的质

值得一提的是,生产原料中玉米 和豆粕占比70%,其中40%实现本地 采购,与安阳本地供应商建立稳定合 作,既保证了原料品质,也带动了当地

农业发展。这种"闭链运转"模式不仅 有利于食品安全追溯,也提升了整体 运营效率。

产业带动:带动就业与 区域经济双赢

2023年3月试投产至今,内黄县 禾丰牧业有限公司用短短两年时间, 实现了跨越式发展,同时有效带动了 就业和区域经济发展。截至目前,公 司已直接吸纳周边村民近百人,间接 带动包装、物流等行业更多人创业就 业。每天约有30辆物料罐车进出厂 区,繁忙而有序的景象映射出企业良 好的运营状态。

内黄禾丰牧业有限公司致力于打 造从饲料、养殖到食品的全产业链闭 环模式。该公司主打颗粒饲料和全膨 化工艺,产品具有更高的消化吸收率 和饲料利用率, 更符合中原地区养殖 需求。同时,企业产品主要销往安 阳、濮阳、鹤壁等周边地区, 在满足 集团内部需求的同时, 积极拓展外部 市场,为当地养殖业发展提供了有力

如今,内黄县禾丰牧业有限公司 正以创新为舵、以自动化为帆,成为河 南省禽料企业中的头部力量。随着后 续工程的逐步推进,该公司将继续扩 大产能,提升自动化水平,为促进当地 经济发展和乡村振兴作出更大贡献。

"岩"领新未来 "智"造新纪元

安阳贝利泰智能岩板线超大规格产品开始量产



机械臂搬运岩板(本报记者 周俊英 摄)

本报讯 (记者 周俊英)9月12 日,一场标志着行业新里程碑的事件 正在发生——安阳贝利泰智能岩板线 超大规格产品开始量产。这标志着河 南省填补了大型高端岩板规模化生产 的产业空白,更以"设备更新+数字赋 能"的创新模式,为全国陶瓷行业破解 产能结构性过剩难题提供了转型样 本,为行业高质量发展注入新动能。

上午9时30分,仪式开始,空气 中弥漫着一种混合了期待与紧张的 热烈气氛。

简短的仪式结束后,参加人员参 观了岩板生产线。当首批被冷却的 岩板顺着自动传送带被缓缓送到检 测区时,记者看到,其尺寸之巨,令人 震撼——长达3.6米,宽达1.8米,平 整如镜,纹理逼真似浑然天成的石 材,在车间灯光的照射下,流转着细

紧接着,巨大的机械臂轻盈而精 准地吸附起这片超大岩板,将其平稳 转移至展示区,动作如行云流水,展现 了智能工厂的高度自动化与智能化。

该公司有关负责人谭希渊介绍,

此次量产并非一蹴而就,而是经过严 密的技术验证。整个生产线深度融 合工业互联网、大数据、人工智能等 前沿技术,构建起从原料制备、压制 成型、智能施釉、高效烧成,到智能磨 切、自动检选、包装仓储的全流程自 动化、数字化与智能化体系。

"自设备点火运行后,经过近一 个多月的工艺参数优化与智能系统 调试,最终实现从原料配比到成品包 装的全流程贯通,确保了量产产品的 稳定品质。"谭希渊说,"此次量产,是 其连接国内区域破局与国际能级跃 升的关键纽带——在国内,它将以 '本地化高端产能'重构北方岩板市 场竞争规则;在国际上,它以'高端产 品+技术合作'为核心,有望在全球 中高端瓷砖市场占据一席之地,实现 '从产品出口到价值输出'的升级。"

据了解,这条超大智能岩板线的 全面投产,预计年产能突破1800万 平方米,产品体系从传统墙砖、地砖 拓展至全规格岩板,将广泛用于家具 面板、橱柜台面、背景墙等领域,预计 新增年产值数亿元。

梁庄镇:

千亩青茄缀枝头 共话丰收正当时

□本报记者 李婧瑜

金秋时节,走进内黄县梁庄镇西 大城村,田间地头随处可见种植户忙 碌的身影,一串串饱满的青茄从枝头 被摘下,通过梁庄镇蔬菜交易市场销 往全国各地,处处涌动着丰收的活力。

"今年雨水足、光照好,青茄长得 特别好,单果重能到半斤多,一亩地保 守能收10000斤。我们基本两三天采 摘一回,能持续采收到11月中旬。"种 植户赵付勤擦了擦额头的汗,手里的 活儿却没停,"我种了四棚青茄,按现 在的行情,这一季下来能挣不少!"

在梁庄镇,有不少种植户像赵付 勤一样以种植青茄为主,全镇青茄种 植面积1300余亩,今年整体长势优 于往年,总产量预计突破1300万斤。

种植户喜迎丰收的背后,离不开 梁庄镇对特色种植产业的有力扶持。 近年来,梁庄镇依托当地土壤肥沃、水 源充足的天然优势,积极鼓励村民发

展青茄种植,并通过政策引导、技术培 训等举措,助力种植户持续提升种植 水平,为丰收筑牢了基础。

青茄进入采收期,梁庄镇蔬菜交 易市场成为了"中转枢纽"。每天清晨, 满载青茄的三轮车便陆续驶入市场, 收购商们则忙着验货、称重、装车,整个 市场人声鼎沸、交易红火。"最近,我们 的青茄大量上市,现在市场上青茄的 日交易量能达到20万斤,集中上市时 最高日交易量能达50万斤。这些青茄 发往广东、安徽等地的批发市场,还有 不少本地超市直接来产地采购,根本 不愁销。"市场管理人员董中民介绍。

青茄的丰收不仅鼓了种植户的 "钱袋子",更成为梁庄镇乡村产业发 展的一抹亮色。接下来,梁庄镇将继 续依托蔬菜交易市场的辐射作用,进 ·步规范交易流程、拓展外销渠道, 同时探索青茄初加工等产业延伸路 径,让小小的青茄成为带动农民增 收、助力乡村振兴的"致富果"。

文明新风进乡村 实践服务润民心



村民兴致勃勃地看大戏(牛建钧 摄)

本报讯(记者 李婧瑜 通讯员 牛建钧)9月9日,一场别开生面的文 化实践活动在楚旺镇西街村文化站 拉开序幕。楚旺镇开展2025年内黄 县"传承非遗文化、传播科学理论"文 明实践系列活动,看好戏、享义诊、学 政策,弘扬中华优秀传统文化,丰富 农村群众精神文化生活,。

"在家门口看演出、了解了移风易俗 的政策,希望这样的活动多举办。"西街 村村民陈良得说。当天,剧团为村民带 来了经典剧目,铿锵的锣鼓、婉转的唱 腔、生动的表演,引得台下掌声不断。演 出现场,专程从北街村赶来的村民卞贵 成说:"人家这戏唱得字正腔圆,好听,这 戏的服装也好看,这一趟跑得值!"

活动中,楚旺镇还适时开展了婚 俗新风宣传活动和义诊活动,宣传正 确的婚俗观念,破旧立新移风易俗,并 为村民提供免费体检诊疗及健康科普 服务。南街村村民卢林瑞说:"来这里

能看戏,还能检查身体,这事真不赖。"

在义诊环节,楚旺镇新时代文明 实践所组织镇、村党员和青年志愿者 全程协助开展工作,他们有的在现场 维持演出秩序,引导群众寻医就诊; 有的开展内黄县红白事办理倡导标 准宣传;有的为行动不便的老人提供 搀扶、送检等贴心服务。

"开展文明实践活动是打通公共 文化服务'最后一公里'的重要举措, 能让老乡们都满意,说明我们的活动 办得有效果。"该镇新时代文明实践 所负责人冯志芹表示,下一步,楚旺 镇将利用好各种文化文艺活动方式, 开展更多惠民利民的志愿服务,丰富 基层群众精神文化生活,助力移风易 俗工作推进,为乡村振兴提供不竭的 精神动力。

